

Locuinti'a Redactorului
si
Cancelari'a Redactiunii
e in J
Strat'a Morariloru Nr. 18.

Scrisorile nefrancate nu se voru
primi decâtu numai de la corespun-
dintii regulari ai „Federatiunii.”
Articlii ramisi si nepublicati se
voru arde.

FEDERATIUNEA

Diurnalu politicu, literariu, comercialu si economicu.

Va esi Mercuri-a, Vineri-a si Dominec'a.

Prețulu de Prenumeratiune
Pre trei lune . . . 3 fl. v a
Pre șase lune . . . 6 „ „ „
Pre anul intregu . . . 12 „ „ „
Pentru Romanii :
pre an. intregu 40 Lei n. — 16 fl. v. a
„ 6 lune 20 „ „ = 8 „ „ „
„ 3 — 10 „ „ = 4 „ „ „
Pentru insertiuni :
10 cr. de linia, si 30 cr. tacs'a tim-
brale pentru fiesce care publica-
tiune separat. In Loculu deschian
20 cr. de linia.
Unu exemplariu costă 10 cr.

Pentru Tofaleni

*nefericitele victime a le barbariei b. lui Apor au mai
contribuitu la comitetulu concerninte urmatorii DD. d'in
Fagarasiu:*

Arone Densusianu advoc. 2 fl., Samuile Ra-
du v. fiscalu 1 fl., Nicolau Densusianu 1 fl., George
Mohanu 1 fl., Ioane Grama assesoru 1 fl., Gregoriu
Negrea 1 fl., Teofilu Francu 1 fl., Codru Dragu-
sianu 2 fl., Nicolau Receanu 1 fl., Bucuru Negrila
1 fl., Ioane Cinte 1 fl., Paulu Petrusianu locote-
nentu 1 fl.

Pest'a, 18, 6 nov. 1869.

Daca legile trebuie să fie una adevărată es-
presiune a vointii cetățianilor și, fiindu că ave-
mu de a face cu Ostrunguri'a, să adăugem încă,
a vointii tuturor națiunilor ce compun acestu
imperiu curios, apoi legile ce se facu în dietele
adversarilor nostri, în Pest'a și în Vien'a, nu
corespund nece decâtu acestei recerintie. Să ve-
demu pentru ce nu.

În 15 a l. c. se votă în diet'a Ungariei con-
tingentulu de 43 mii fetiori pentru armat'a comune.
Câte poteri subtrase lucrului și câtu sange desti-
natu a fi versatu! Cum se pote, ca guvernulu să
tiena atâti-a omeni în arme, candu ministrii ne
asecure, că imperiulu austro-magiaru nu este pe-
riclitatu d'in afara, că Franci'a și Turci'a ni sunt
amice? Cum se pote ca, după-cc afacerile interne
sunt consolidate și tote națiunile sunt multumite,
celu putienu asiè d'icu regimelul nostre constitu-
tional, cum se pote, întrebămu, ca atâti-a barbati,
atâte-a poteri june să stee gât'a în servitiulu lui
Marte? Nu este ore acestu-a celu mai învederatu
semnu, că libertatea nostra constituțională este
sustienuta prin arme, că vointi'a totalității nati-
unilor are de a fi supusa despotismului sprigi-
nitu prin armă?

Intr'adeveru, nimica nu e mai siguru decâtu
că austro-magiarii voiescu a sustienē cu puterea
una situatiune devenita imposibila, una situa-
tiune carea, de la începutulu s'eu, fū condamnata
de tota lumea. Inse credu ore austro magiarii, că
armat'a lor, compusa cea mai mare parte d'in ju-
nimea natiunilor neindreptatite, va sentī vr'o in-
sufletire, vr'unu entusiasm, d'a se luptă cu totu
devotamentulu sub stindardulu austro-magiaru, sub
comand'a nemtilor și a honvedilor? Nu sciu ei,
că sacrificiulu vietiei, ca celu mai scumpu sacri-
ficiu, nu se dă decâtu pentru apanarea celor mai
scumpe drepturi, drepturi de esistinta și libertate?
Ar' trebui să desperăm, daca contingentulu pentru
armat'a comune ce lu dau natiunile neindreptatite ar'
fi unu instrumentu orbu în man'a puternicilor;
daca soldatii romani, serbi, etc. s'aru luptă pentru
una stare a lucrurilor, carea asupresce pre pa-
rintii lor, pre fratii lor, pre tote familiile, ca
totu atâte-a trupine a le esistintiei lor. Sē nu
creda Dnii ministri Kuhn și Andrassy, că unu
romanu, indata-ce este imbracatu în uniform'a mi-
litare, si-uita numai decâtu tote legaturele sacre,
tote suvenirile dulci, cari lu atragu cătra acelu
mare corpu, liberu de ori-ce soldu, cătra acelu
corpu, d'icem, care se numesce natiune.

Da, romanulu se scie luptă, elu a doveditu
de multe ori, că si-scie sacrifică vietia, inse con-
tr'a cui are să se lupte asta-di? Cine amenintia
pre Romanii d'in Transilvani'a și Ungari'a? Pre
Serbi? Pre Slavi? Sunt ei amenintati d'in a fara
prin Romanii libera, prin Russi'a, Prussi'a s'eu
Turci'a? Noi nu vedem nece unu periclu immi-

ninte de aici; periculu celu mai de aproape este
aici a casa; dualistii i sunt caus'a. Redati-ne dara
drepturile, libertatea nostra natiunale, ce nu vomu
incetă nece candu de a reclama; auditi miile de
voci, cari ve striga neincetatu, si apoi aretati ne
inimiculu, care va cuteză să atace libertătile no-
stre, atunci ve veti convinge, că soldatul romanu,
chiamatu pentru a apană libertatea natiunei sale,
si-va scie face detorintia; sub flamur'a libertății
natiunale, elu va dă semne de eroismu adevăratu.
Esemplele sunt destula de a prope, pentru ca să
nu fia uitate. În 1848, candu independintia Tran-
silvaniei și tronulu Marelui-Principe alu acestei
tiere romane, asta-di nefericita, erau amenintate
prin rebeli, atunci, d'icem, Romanii, fără d'a avē
pusce de Chassepôt s'eu Zündnadel și fără d'a fi
fostu mercenarii cui-va, prinsera armele d'in indē-
nulu lor propriu pentru a-si apană patri'a și
principele. Romanii si-sacrificara voiosi celu mai
scumpu tesauru, vietia lor, pentru natiune, pa-
tria și principe. Éca ideele, pentru cari se scie
sacrifică romanulu!

Este de totu altcum cu romanulu înrolatu
asta-di în armat'a austro magiara: elu va merge,
fără indoieala, la lupt'a, unde lu voru duce Dnii
Kuhn și Andrassy, va merge de frica, inse nu va
avē în anim'a sa nece una idea, carea ar' potē să lu
inspire, sē-i dēe potere și persistintia pentru a
învinge; elu ar' tienē arm'a în mana și nu ar'
vedē acolo pre inimic; elu ar' fi în fine mace-
laritu, precum a fostu la Sadowa și Königgrätz,
fără d'a potē conlucră la realizarea scopurilor ra-
tecite a le austro-magiariilor.

Deci nu armat'a comune și honvedismulu ne
voru apană. Se pote convinge despre acēst'a totu
omulu nepreocupatu, daca va merge în Dalma-
ti'a, în acēsta tiera mica și seraca, unde unu bud-
getu militariu de una sută de mii. fl. și sute de
mii de soldati austro-magiari nu potu face nimicu
contr'a cătoru-va mii de rescolati miseri. Poterea
cea mai mare va fi libertatea pentru tote nati-
unile, armate proprie pentru tote natiunile și fra-
tietatea sincera de a-si apană în comunu liber-
tătile lor. Altmintea magiarii și aliatii lor potu
fi siguri de noue catastrofe. Pentru a-i convinge,
li vomu aduce a aminte, că militarismulu Austriei,
sub Bach și sub toti ce au urmatu după elu, ni
a doveditu în destulu tari'a imperiului. Totu ace-
stu militarismu, prin care Kuhn și Andrassy
voiescu a perpetuă sistemulu dualisticu, va avē
ace'a-si sorte: elu va ruina mai multu cu una
data imperiulu și poporele nu voru tacē, pana
candu nu voru fi ascultate.

Scirile electrice ni aduc mereu incunoscintiarī de-
spre încercările ce se facu pentru alegerea Regelui în
Spani'a; asiè cea mai noua scire electr. d'ice că la vo-
sarea d'in urma s'au adunatu 159 de voturi pentru ducele
de Genu'a și că se prevede inca de pre acum, că d'insulu
are să unesca în seurtu majoritatea voturilor receruta
pentru a fi alegerea valida și aseptata de Regele Victoru
Emanuilu în numele veru-s'eu. — Considerandu situati-
nea cea precaria a Ispaniei și miscamintele republicane
sugrumate pre unu tempu de cătra reginti'a actuala, decum-va
ducele de Genu'a se va decide a se sui pre tronulu radicat
pre cadavrele republicanilor, va urmă politic'a carea duse
la perire în Messicu pre nefericitul arcu-duce austriacu
Masimilianu.

Diurnalele ostrungure impartasiescu cu spaima și
fiori desele sciri cari li vinu d'in Romanii despre venirea
la putere a grozavului (ipsissima verba) Brateanu. Ele
spunu că acestu evenimentu are să urmedie indata după

rentornarea Domnitoriului și adaugu totodata, în groz'a
loru, că de si Brateanu nu potē să smulga nece macaru
unu satuletiu d'in poternic'a imperati'a a Padisiacului,
este totu-si acestu tetunariu (Feuerbrand, epitetu odi-
nora alu lui Palmerston) de Brateanu destulu de abilu
spre a incurcă tote iisiele diplomati'e și a sumuția pre
tote diplomati' Europei unii în contr'a altorua. (Sunt
cuvintele „Pressei Viense”).

Acēsta scire sierpuesce cu felinite variante prin tote
diurnalele ostrungure. Isvorulu acestei sciri infricosiate
ele nu-lu spunu, noi inse dāmu cu socotela că este con-
sciintia lor cea rea carea nu li dă pace nece în somnu.
Daca s'ar' adevērē acestu presagiu isvoritu dē după pro-
verbulu rom. „de ce te temi nu vei scapă”, potemu prog-
nostic'a de acum campani'a ce voru suscepe tote organelle
ostrungure în conir'a lui Brateanu și a partiei sale.

Magiarii și legislatiunea lor.

Se apropia 5 ani, decandu magiarii au una legisla-
tiune, se pote d'ice neintrerupta, în Pest'a.

Afara de frasele multe relative la actulu de impaca-
tiune, afara de vorbele goale, semne a le fanfaronadei și a
le ignorantiei, afara de inertia și trandavi'a acestui corpu
imposantu legislativ, afara de spiritulu aristocraticu-fen-
dalu, caracteristica eminenta a tuturor politicilor magiari,
în scurtu, afara de ignorantia și una vegetatiune misera,
retrograda, ce ni pote areta ore corpu legislativ alu
Ungariei? Cine n'a sentitu gretia, cetindu raporturile cele
lunghe despre siedintiele dietei Ungariei, în cari nu eră
vorba decâtu de autenticări, de concedie pentru deputati,
de petitiuni, de lupte sterile între deakisti, tizsaisti și ul-
traisti? Cine a observatu, ca vre-unu principiu mare și
folositoru pentru tiera să fia fostu enunciatu și pusu în
valore prin diet'a d'in Pest'a?

Tota activitatea legislatiunei magiare, în decursulu
acestoru ani, se reduce la faptele simple de a sustienē
domnirea elementului magiaru a supri'a celor l-alte na-
tiuni, de a introduce în Transilvani'a unu arbitriu d'entre
cele mai neadite, de a d'ice, că totu teritoriulu Ungariei
și alu Transilvaniei este și trebuie să remana magiaru în
vecii veciloru, de a implē tote functiunile publice cu totu
feliulu de magiari ignoranti și inactivi, d'entre cari,
în specie, cei mai multi au singurulu meritulu de a posedē
câte-va mii jugere de pamentu (Apor, etc.), alții de a
avē titulu de baroni și grafi (Haller d'in Zaran-
du, etc.), alții de a-si scē suci bine mustetiele și de a avē
una calea cu patru cai; asiè este, tota legislatiunea ma-
giara în decursu de 5 ani se reduce la nesuinti'a, ca ma-
giarii să se pota îngrasi, în întielesulu puru alu
cuventului, de pre spatele concetățianilor lor de alta
natiunalitate. Intr'adeveru, egoismulu orbu și ignorantia
crassa, cari au domnit în legislatiunea magiara, nu ni do-
vedescu decâtu una putredine a spiritului, una lipsa to-
tala a bunei vointie, una incapacitate nepusa pentru afa-
cerile publice și una apatia cătu se pote mai morta cătra
totu ce este nobilu, santu, cătra totu ce pretinde binele
publicu.

Pentru a nu fi inculpati, că facem cestiune nati-
onale și că judecāmu lucrurile totu-de-un'a d'in punctulu
de vedere alu pusetiunei nostre fatia cu fratii magiari, ne
vomu pune, pentru unu momentu, chiaru pre terenulu na-
tiunei magiare, și vomu privi d'aici, daca nu merita
corpu legislativ alu Ungariei epitetulu, putienu aspru,
de i n e r t u, și daca acestu corpu nu ar' potē fi numitu,
folosindu-ne de limb'a lui Ovidiu, unu „inane pondus”
s'eu „indigesta moles”, fără spiritulu, fără vietia.

Deci să considere ori-cine, că în respectulu justitiei
nu s'a facutu nimica, că-ci în Ungari'a nu esistu nece legi
civili nece penali; să considere ori-cine, că cu privire la
sistemulu d'ariloru și la controlarea lor nu s'a facutu ni-
micu, că-ci asta-di în Ungari'a nu esistu nimicu precisu
în privinti'a acēst'a; să ne însemnāmu inca, că raportu-

rile între stat, baserea și individ, pe baza principiului egalității, nu sunt nece decât regulate; că legea peninstrucțiunea publică este cea mai neperfectă și se execută cât se poate de rău; că instrucțiunea mai înaltă este cu totul parasită; că vechile instituții feudale există și asta-di spre detrimentul prosperării publice; că feudalismul cel mai barbar însoțit cu absolutismul cel mai rigid înapoieza ori ce miscament liberal; că dietă Ungariei, convocată pe temelul a două legi electorale, ună în Transilvania și altă în Ungaria, ni prezintă cel mai trist spectacol pentru una viciu constituțional a statului; se privim toate aceste, dăcem, și apoi va fi afara de totă indoieală, că dietă Ungariei nu este decât un exemplar al inertiei.

Cum că deputații magiari nu au dovedit nece una diligență în chiamarea lor, se dovedește prin impregiurarea că, preste totu, abie sau presintat la ședințele dietei $\frac{1}{3}$ parte din totalitatea deputaților; totu acăstă se poate dice și despre ședințele secțiunilor. Afara de diligență înse, lipsesc cu totul capacitatea intelectuale, cultura științifică și cunoștințele speciale, recerintie inevitabile pentru misiunea unui deputat. Nu este aci vorbă, că toți deputații ar trebui să fie niște Aristoteli; este înse spre rușinea țării, dacă în unu corp legislativ atât de imosant precum este alu Ungariei, abie alii căți-va barbati de domne ajuta, la cari se poate aplică cu totu dreptul dicală: rari nantes in gurgite vasto. Se pare, că guvernul magiar a eschis cu totul întielegință din dietă țării; dacă a facutu-o acăstă cu intențiunea sêu din causă lipsei, nu potemu să spunem, înse faptă este tristă. Ni se pare cu toate aceste imposibilu, ca Ungaria să nu posedă una cantitate mai mare de barbati de statu, barbati cu inima și cultura intelectuală, cari ar fi potutu da una viciu nouă Ungariei, cari ar fi potutu produce ce va durabilu, ce va bunu și folositoru pentru totu de-înă, ca atâtu generațiunea prezente cât și posteritatea să potă fi recunoștoarea parinților patriei de la 1865 până asta-di.

Pentru ce voiesce guvernul a amenă dietă în decembrie viitoru? Pentru că nu știe ce să mai lucre; în veră trecută nece unu ministeriu nă facutu nimica, ci a petrecutu tempulu frumosu pe la scaldă. Proiectele de legi, ce se presintara dietei septemanele trecute, nu dovedesc nece unu studiu, nece una concepțiune mai înaltă. Este dara prè naturalu, că tempulu s'a perdutu fără vr'unu folosu, că dietă este silita a si intrerumpe lucrările și că nece guvernul nece dieta nu mai potă da fatia, dacă chiaru nu voră voi a se ocupă numai de copilarie.

Asie dara deputații magiari sunt incapabili, guver-

nulu magiaru este incapabilu de a țienè frânele legislațiunii și guvernării unei țiere; vorbă este multă, dar' ispravă forte puțină; toate legile, toate instituțiunile Ungariei aru trebui înlocuite cu altele noue, corespunditoare tempului prezente. Înse națiunea magiara, cu toți barbati sêi de statu, au aretat, ce potă și de ce este demnă; ea a dovedit în modu eolant, că traesce în evulu mediu și că nu a facutu progresu cu civilizațiunea de asta-di, ea a dovedit, că nu i remane decât au să se retraga de pre terenul legislațiunii, au să se pună cu tota serioșitatea la lucru și să dă semne de poterea sa vitală, acă ea ce i va fi forte cu greu, considerandu trufă ei și a plicarea ei mare cătra otii și comoditate.

Apoi se ni se mai spuna înca, că națiunea magiara voiesce a represintă cultura și civilizațiunea în Orientu, cându ea nu vede nimicu afara de marginile patriei sale și afara de ruginile sale instituțiunii din timpurile feudale; se ni se mai spuna înca, că națiunea magiara are vr'unu venitoriu sêu chiaru și numai speranță la unu venitoriu! Nu, de siguru, căci frații magiari, prin semnele de viciu de până acuma, mergu de-a-dreptulu la peritiune și nu va fi neci una potere omenesă careă se i mantuescă. Se voră află, potă, între ei unii individi, cari voră recunoșce acestu adevèru; acăști-a nu voră potă decât se planga.

Frații magiari n'au știutu sêse folosescă de pusețiunea lor favorabilă, avendu poterea la mână; prin netolerantismul lor fatia cu națiunile din țiera și fatia cu Romanii din Transilvania, ei n'au cascigatu decât ura în internu, căci nimene nu-i iubescă, nimene nu-i potă suferi; Romanii, Serbii, Slavii abie aștepta momentulu, cându sêi pună sub petiore pentru a si satisfacă sentimentulu lor de resbunare contră a apesatorilor; era afara de țiera, pre cine au Magiarii de amici în totă lumea? Pre nimene, căci ei sunt desconsiderati atât pentru numerulu lor micu, cât și pentru productele lor puținie pre terenul culturei.

Dacă magiarii aretau una alta activitate prin legislațiunea lor; dacă ei aru fi dovedit, că voiescu binele generalu, prin legi întiepte și umane; dacă ei aru fi ținutu susu stindardulu libertății și egalității; dacă ei aru fi aretat mai multă prudență politică; asta-di, noi amu vorbim altmintre; asta-di, frații magiari aru fi întemipinati cu iubirea noastră; asta-di, ar' existe între noi unu contractu de amicitia durabilă și neperitoria. Înse legislațiunea magiara s'a dovedit impotintă, ignorantă și trandavă; barbati de statu ai Ungariei, în nesciință și incapacitate lor, s'au conjurat contră dreptulu și contră spiretulu epocii prezente; nece legislațiunea magiara, nece politici magiari n'au știutu să se familiariz-

seze cu ideele noue și cu progresulu celorlalte națiuni; firulu lor conducătoru a fostu numai ignorant și trufă lor. Eca imaginea legislațiunii magiare!

Legislațiunea unei țiere ar' trebui să represintă virtutea politică în sensulu cel mai latu, adică lumină, adevèrul, prudență, dreptulu și justitiă. Nu s'ar potă dice ore despre legislațiunea magiara acă ea ce a dăsu M. T. Cicerone despre Antoniu: „Virtutis nomen usurpas, quid ipsa valeat, ignoras.“

Congresu naționalu.

Se vorbim, nu de multu, că dualismulu și-aru fi facutu degiă testamentulu, că din colo de Laită se va inaugura cointelegerea poporeloru pre temelul federalismulu, unicu corespunditoru tempului și situațiunii.

Se vorbesce asta di, că stapanii nostri înca aru începe a-si moia arbitriulu, că voră concede, ca confiniulu militarulu sêsi esprima vointă prin reprezentanță sa naționale etc.

Amu pus și punem multu pondupre aceste vorbe, că ce nu credeam și nu potemu să credem, că sistemulu actualu, nedreptăca și corupțiunea intrupată, să potă duce dăle îndelungate.

Aru fi înse una inertia ne excusabilă, una negligență criminală, să acceptăm, muti și neactivi, momentulu salvatoriu, de care ne amu face nedemni, permitiendu opresoriloru nostri să ne mortifice după placulu lor, fără ca noi să denunciamu lumei arbitriulu, armă lor neumană, cu care tindă a ciuntă firulu existinței noastre naționale.

Pentru acă amu urmaritu cu via simpatia luptă constituțională a poporeloru de din colo de Laită; pentru acă salutăm cu iubire conduită plină de energie și patriosmu, a fraților din confiniulu militarulu.

Și pentru acă amu datu espressionu, într'unulu din rii tr. ai „Fed.“, necesității imperative de a țienè unu mare congresu naționalu, în care să deseoperim ranele noastre și să cercăm remedie pentru a le vindecă.

Dreptu-ce salutăm cu fericire pre „femea română“ din Transilvania, care în „Romanulu“ de la 2. novembri, serie pre cum urmăza:

„Se dice că Romanii d'aci voră țienè la prima vèra unu Congresu naționalu, și că potă voră tramite înca ièrnă acăstă o deputatiune de una sută persoane la Marele Principe, spre a i spune că jugulu e greu și că nu lu mai potă portă. În casu cându nu voră fi ascultati, atunci se voră plange printr'unu memorandu cătra totă Europă.“

POESIIORIE

Poesie poporale din Bucovina.

(Culese de Simeonu F. Marianu.)

*Doine.**

17.

Susu la crismă cea din vale
Vinu-i bunu și ocă mare,
Beu voinicii de calare,
Crismariti-i hida tare.
Da la crismă cea din dealu
Vinu-i bunu, nu prè-amaru,
Vinu-i bunu și ocă mică,
Crismariti-i frumusea.

18.

Dacă nu ti-am trebuit,
Ce-ai pusu omeni de-au graitu?
Dacă nu ti-am fostu pe placu
De ce mi-ai pusu cărpa 'n capu?
Ce nu m'ai lasatu asiă,
Să-mi recorescu inimă?
— Betraniloru, ce au barba,
Să nu tii cuventu 'n sama.
Betraniloru, ce-su caranti,
Cuventulu să nu le uiti!

19.

Dorule ce ti-am stricatu,
De me tii legatu de gardu?
Dorule ce ai cu mine,
De me tii legatu de tine?!

20.

Selēca inimă mea,
Multu e arsa, fripta, ea,
Pe trei parti
Cu lemne verdi,
Pe de-o parte
Cu uscate,
Că n'avui în lume parte,
Nice parte, nici norocu,
Par' că nu-su de aici de locu.
Nu știu singuru, locu-i rău,
Ori potă norocu n'am eu.
Da! loculu s'a premenitu,
Și noroculu s'a gatitu,
Și-am remasu de prapaditu...

21.

Ține-ti codru frunziă bine,
Că vinu doi voinici prin tine.
Doi voinici
Pe doi cai murgi.
Nu știu caii-su frațiori,
Ori voinicii-su verisiori,
Nascuti din două surori.
Nu știu caii sunt fugari,
Ori voinicii sunt talhari.
Da si caii-su cam sumeti
Și voinicii-su indrasneti.

22.

Frunzia verde, erba, salce,
Tu te duci bade selēce,
Eu cu dorulu tēu ce-oiu face?
— Ea, li-i semenă 'n livedi,
Și-oru rasari pome verdi
Și le i pune 'n sinu la tine,
Să-ti trēca de doru de mine.
Și lei pune în sinu la piele,
Și ti-a mai trece de gele,
Și-i mai prinde la putere!

23.

Cararusia prin ocolu,
Me iubiam c'unu domnișoru.
Me iubiam în stratu de căpa,
Nime să nu me pricepe,
Me iubiam fără de frica,
Măică nu știe nemica.
Er' dusmancă de vecina
M'au veditu sēră 'n gradina,
Și bine m'a priceputu.
Și mamei că m'a vendutu.
Mamutiă s'a maniatu,
De manutiă m'a luat.
Și 'n temniță m'a bagatu,
Cu lacat' m'o 'ncuiatu,
Pe lacat' pusu o pētra
Și-a dăsu: „stai acolo fēta,
Dacă ti-a fostu mintea prōsta!“
Eu totu teneră 'nfocată,
M'am uitatu de sub lacat,
Vedui sōre stralucindu,
Fete cu feciori graindu,
Și pe puiulu meu plangandu.
Numai puiulu meu plangea,
Că cu mine nu graiă...
Taci puiule nu mai plange,
Că lacat' m' s'a frange;
Că lacat' rugeni,
Zidurile-oru putredī,
Eu d'a cōle voi eu
Și noi era ne-om talmi
Și noi bine v'omu trai.
Despică-vomu dealu 'n două,
Și-omu face dragoste nouă.
(Va urmă).

*) A se vedè nr. 122 și 123.

Salutăm această descoperire bine venită, dar' amu dorî, sê nu acceptăm, ca prima-vêr'a sê ne sternesca d'in letargia sterile. Totu momentulu este scumpu, ranele ne doru, sê nu intardim cu balsamulu vindecatoriu. B.

Interpelatiunea deplui Vasiliu Buteanu

(d'in sedinti'a de la 15 noem. a camerei repres')

Onor. camera! Indemnata de cause ponde-rose, vinu a adresà onor. ministru de justitia una interpelatiune; ea cuprinde pre scurtu motivele cuvenintiose: si estu-modu me restringu a spune, cã pre langa tota increderea ce o am in dlu ministru, cã-ce ni promise nu de multu, cã va inlocui, in scurtu tempu, patentele urbariali (cari, precum ni arêta esperinti'a, sunt forte flessibile si se potu lamuri dupa placulu judecatoriloru, precum se ivescu ici-cole esemple, mai vertosu in Transilvani'a prin unu proiectu de lege mai pozitivu principiiloru de perfecta egalitate, proclamate prin legile d'in 1848, — totu-si, ca nu cumva prin neintielegerea instructiunei ministeriale de dtu 12 oct. 1868. emisa numai pentru Transilvani'a (cu tote cã dupa parerea mea, ar' fi trebuitu a se face in ea pomenire si despre pârtile adnesse, fiindu cã raportele urbariali d'in aceste pârti sunt conforme celoru d'in Transilvani'a) cine-va d'in pârtile adnesse sê sufera dauna d'n vin'a advocatoriloru sêu a judecatoriloru, — si pana la inlocuirea patentelor, mi-am tienutu de detoria a indereptã cãtra onor. ministru de justitia urmatori'a intrebare, carea am onore a o pune in scrisu pre mès'a camerei:

Interpelatiune

cãtra onor. dnu ministru alu justitiei.

1) Considerandu, cã causele urbariali d'in Transilvani'a si pârtile adnesse n'au fostu regulate inainte de 1848 asiè ca in Ungari'a, prin urmare raportele urbariali d'in pârtile adnesse au fostu conforme celoru d'in Transilvani'a, si cu tote cã pârtile d'in vorba s'au adnessatu in fapta la 1861 cãtra Ungari'a, totu-si cestiunile urbariali s'au decisu si de atunci incoce totu in intiesulu patentei urb. d'in 21. juniu 1854 emisa pentru Transilvani'a;

2) Considerandu, cã dlu ministru de justitia a emis in octobre an. trecut u instructiune pentru Transilvani'a prin care se modifica, mai alesu cu privire la comasare, mai multi paragrafi ai patentei d'n 1854 ce e in vigore in pârtile adnesse,

am onore a intrebã pre dlu ministru, ore instructiunea memorata mai susu, are ea valoare si pentru pârtile adnesse sêu ba? si daca e, in ce casuri are valoare?

Camer'a reprezentantiloru Ungariei.

Siedinti'a de la 16. noemv re.

Autenticandu-se procesulu verbalu d'in siedinti'a de eri, presedintele invita camer'a a esprime felicitãrile sale cu ocaziunea onomasticei maj. sale a imperatesei. (Urãri fragorose.)

Urmèza in ordenea lucrãrilor votarea definitiva a supr'a proiectulu de lege pentru recrutare. — Camer'a lu primesee cu una majoritate forte neinsemnata, si lu tramite prin notariulu sêu San. Bujanovicu camerei magnatiloru.

Apoi se substernu petitiuni diferite, parte pentru regulara raporteloru industriale, parte pentru proclamarea perfectei egalitãti religianre si pentru abolirea pedepsei barbare de bastone si catene. Tote se subministra comisiunei delegate pentru rezolvarea petitiuniloru.

Car. B o b o r y fidelu promisiunei sale d'in sied. tr. pune pre mès'a biuroului camerei motiunea ce urmèza:

Camer'a sê enuncie: 1) Regul'a de cuvenintia, ca deputatulu investitu cu vre-unu oficiu de statu are sê-si depuna mandatulu si sê se supuna alegerei noue, se estinde si a supr'a demnitãtiloru ce indreptatescu pre cei investiti cu ele sê fia membri ai camerei magnatiloru. 2) Deci presidiulu sê traga atentiunea dlui Mich. Horvãth, numitu episcopu de Tribunitiu, asupr'a regulei acesteia.

Motiunea se va tipari si impartì intre membrii camerei.

Comisiunea a IV. pentru verificatiuni anuncia verificarea deplui Emericu Huszár. — Apoi se alege doi membri (B. Fillenbaum si J. Leonhardt) in comisiunea pentru petitiuni si unulu (Hugo Anker) in comis. pentru ensurarea socoteloru.

Conformu ordinei lucrãrilor se dã cetire proiectulu de concludu in cestiunea stergerei remanentiloru urbariali, presintatu de Colomanu T i s z a, care luandu cuventulu pentru motivarea proiectulu, dîce: Remanentiele urbariali sunt in contradictiune cu conceptulu egalitãtii de dreptu, cu recerintiele economiei ratiunali de statu, cu ide'a libertãtii industriei, care tote au sê compuna baseasi spiretulu constitutiunei nostre. Candu mii si sute de mii cetatieni ai patriei — coloni si contractualisti — nu sunt seecuri nece pre unu momentu despre sortea lor si a ave-rei lor, pote fi ore atunci vorb'a de egalitate de dreptu, de libertate de industria si de economia ratiunale? Celu ce n'are posesiune sigura, pote ore avè elu voia de a duce una economia buna, in floritoria? De siguru nu, fiindu cã nu scie, cui agonisesce, sîc si sêu domnului sêu? Acèsta stare a lucrurilor pote sê immultiesca necasurile esistinti, pote sê suscite in cordãri si raporte funeste intre diferitele clase. (Sic. La noi castele sunt inca in florea lor! Raport.) Deci face atenti pre cei ce aru voi dora sê tragane deslegarea problemei d'in cestiune, firesce, d'in respecte de desdaunare, cã pote sê vina unu momentu de agitatie, unu momentu, fortiele carui-a voru sterge remanentiele urbariali, fãra ca sê mai lase cui va speranti'a desdaunarei. Oratorulu nu crede, ca vre-unulu d'in membrii camerei sê nu semta necesitatea deslegarei acestei cestiuni, acum pana este tempu, atãtu d'in motive politice cãtu si umanitare. (Aprobare d'in stang'a.)

Min. just. B a l t. H o r v á t h consente cu tote motivele insirate de antevorbitoriu, si adauge, cã daca guvernulu aru voi sê amène resolyirea cestiuniloru urbariali, n'aru fi demnu sê ocupe locul sêu. (Aprobare generale.) Promite, cã, dupa terminarea pertractarei bugetulu de statu, dsa va pune indata pre mès'a camerei proiecte de legi pentru stergerea remanentiloru urbariali.

Colom. T i s z a crediendu cuvintelor ministrului de just. si-retrage proiectulu.

Car. B o b o r y desfasiura motivatiunea proiectulu sêu pentru incompatibilitatea postulu de deputatu cu oficiu de statu, si dîce, cã unu dnu deputatu dechiarã in camer'a trecuta, cã unu omu, cu vointi'a cea mai buna, nu pote sê coresponda in acelu-a-si tempu la doue decurgatorie si acelu deputatu face asta-di comotiune chiaru in corabi'a condamnata de dsa. (Denunciãri: Demitru Horvãth! Ilaritate.) Da, Demitru Horvath, secretariu ministerialu si deputatu dietalu! Conglomerarea oficielor este cea mai mare specula pre contulu statulu.

Proiectulu lui B o b o r y cade cu 127 contr'a 173 voturi, 128 insi au absentatu.

Presied. anuncia, cã a primitu una petitiune d'in cereulu de Santu-Andrei contr'a alegerei c-lui Lad. Ráday. Se tramete comis. pentru verif.

Col. T i s z a si motiveza proiectulu de concludu facutu pentru desaprobarea emissiunei comissariulu re geseu in prefectur'a Hevesiu. Dar' nu se primesce.

Gavr. V á r a d y espune motivele sale in favorulu proiectulu sêu de concludu pentru distrugerea ruginosoloru bariere ce mai esistu, spre rusinea civilizatiunei, intronobili si nenobili in tieretele numite a le stlui Stefanu.

M i n. j u s t. nu este contr'a principiiloru antevorbitorulu, dar' nu se pote invoi ca sê se faca legi per excerpta, pana la crearea unui codice. Personalulu codificatiunale d'in sinulu ministeriulu constã d'in trei membri, si estu-modu e multu mai ocupatu, de cãtu sê pota adi manc elaborã codicele civilu. Deci sê ne multumim cu principiulu egalitãtii. (Pana candu? Rap.)

Proiectulu pentru egalitate cade.

Min. comunic. con. M i c o presinta proiectu de lege pentru votarea unui credety suplinte de 420 mii fl. destinatu pentru escontarea lucrãrilor indeplinite pre basea conventiuniloru d'in anulu trec. — Se va tipari.

In siedinti'a venitoria se va pertractã proiectulu de lege pentru independinti'a judecatoriloru.

Siedinti'a se inchide la 1 ora si 1/4 d. m.

Ad Nr. 130.

Seria XV.

L i s t ' a

supra-platiriloru culesu prin protopopulu gr.-or. Atan. I o a n o v i c i u d'in F a g e t u, ea daruiri pentru scopulu sortitureri de loteria filantropica a asociatiunei aradane, de la urmatorii contribuitori:

1.) Cãte 2 fl. Atan. Ioanovicu protop. d'in Fagetu si Iacobu Crisanu invet. d'in Turdi'a, 2.) Cãte 1 fl., Sim. Lugosianu parocu, Pav. Damsia par., Dion. Grozescu parocu, Georgiu Popovicu par., Ioane Barboncu docinte, Vic. Svairu jude comun., Trif. Ciovecu docinte, Georgiu Emanuelu parocu si vicariu, Georg. Popovicu docinte, Ioane Toma docinte, Vas. Darabantiu docinte, Dum. Balontanu parocu in Branesci, Nic. Popovicu docinte in Branesci, Atan. Emanuelu parocu in Birchisiu, Part. Andrescu docinte in Birchisiu, Ad. Angelu docinte in Cosiova, Vas. Mateiu preotu in Sintesci, Atan. Fileriu docinte in Sintesci, Ad. Fuscu docinte in Nemesesci, Ionu Sudrescu docinte in Costeiu, Ionu Blagiu docinte in Homojdia, Er. Popovicu par. in Romanesci, Dem. Milosiu docinte in Romanesci, Nic. Barbonu parocu in Tomesci, Ioane Iovanescu docinte in Luncani, 3.) Cãte 50 cr., Ionu Velovanu parocu in Luncani, Const. Muneranu docinte in Brazova, Nic. Barbulescu parocu, Ionu Constantini docinte, Petru Baneu preotu, Const. Robulescu docinte, Sim. Tomescu docinte, Georg. Popovicu preotu, Ionu Stanciu preotu, Patr. Lugosianu docinte, Ad. Cadariu docinte, Sim. Popescu preotu in Brazova, Paulu Fiscea docinte, Melet. Lupulescu preotu, Atan. Radovanu docinte, Georg. Geamenu docinte, Ionu Tiona docinte, Georg. Popovicu docinte, Atan. Popovicu docinte, Cosma Bogeianu docinte. 4.) Cãte 40 cr. Nicolau Ienasescu jud. comun. si Vas. Petruescu j. com.; Zacheiu Petrovicu par. 1 fl. 62 cr., Nic. Popovicu preotu in Brezova 57 cr., Dion. Operanescu titoru 20 cr. Sum'a 42 fl. 34 cr.

A r a d u, 31. aug. 1869.

Estradatu prin
Petru Petrovicu,
notariulu directiunei.

Romani'a.

Programa despre primirea II. LL. Domnulu si Domn'a.

I.

Dnu presiedinte alu consiliulu va intempina pre II. LL. Domnulu si Domn'a la fruntarietele Romaniei.

II.

La portulu de la Turnu-Severinu, MM. LL. voru fi primite pre vaporu de prefectulu judetiului, primaru orasiulu si comandantulu garnisoniei.

Garnison'a, cu drapelulu si music'a, se va aflã asiociata la portu, spre a face onorurile cuvenite.

MM. LL. Domnulu si Domn'a, esindu d'in vaporu cu suit'a, voru merge la catedrala, unde se va cantã unu Te-Deum.

Dupa terminarea serviciulu divinu, MM. LL. voru primi, la quartierulu pregatitu, autoritãtile civile si militare, precum si pre damele si notabili judetiului.

III.

Domnulu si Domn'a voru continua caletori'a pre Dunare, oprindu-se, pre cãtu timpulu va permite, la porturile romane, spre a primi felicitãrile autoritãtiloru si ale populatiuniloru.

IV.

Ajungundu la Giurgiu, MM. LL. voru fi primite de dnii ministri de interne si de resbelu.

Prefectulu judetiului, primaru orasiulu, comandantii gardei orasiene si ai garnisoniei se voru presintã MM. LL. pre vaporu.

Garnison'a va face onorurile cuvenite la debarcarea MM. LL.

In mergere la gar'a calei ferate, unu escadronu de dorobanti va formã escort'a pre langa trasur'a princiarã. Guard'a nationala va fi esielonata in faci'a statiunei calei ferate.

In salonele statiunei se voru primi autoritãtile, damele si notabili judetiului.

V.

Una salva de 21 tunuri, in diori de di, va anuncia capitalu diu'a intrãrii II. LL. in capital'a Romaniei.

La statiunea calei ferate de la Filaretu, MM. LL. voru fi primite de dnii ministri de finance si de cultu, de prefectulu politiei si alu judetiului, de inspectorulu generalu alu gardei orasiene si de comandantulu divisiunii teritoriale.

Una compania de guarda nationala si o compania de infanteria cu drapelu si musica voru fi asiediate pre portulu garei, spre a face onorurile cuvenite.

Totu la gara, d. primaru, urmatu de consiliarii comunei, va presintã Inaltimei Sale Domnulu pane si s'era Domn'a primaresa, cu o deputatiune de dame, va presintã Mariei Sale Domnei unu buquetu de flori.

VI.

MM. LL. voru face intrarea in orasiu in trãsura de gala.

Inspectorulu generalu alu gardei orasiene si comandantulu divisiunii teritoriale, cu statulu loru me...

voru merge calare langa trasura domnescă, care va fi precedată de două plutone de cavalerie. Alte două plutone de cavalerie voru urmă după suit'a princiară.

VII.

Una sută și ună loviri de tunu voru salută sosirea II. LL. în intervalu de câte două minute de la ajungere II. LL. la stațiune.

De la gar'a Filaretu până la Mitropolia și de aci până la palatul princiaru voru fi asediate pre ambele laturi ale stradeloru, guard'a nationala și garnison'a cu muzice și drapele.

VIII.

În curtea mitropoliei se voru afla unu batalionu de guarda nationala și altu batalionu de infanteria de linia, făcând cu muzic'a și drapelulu său. Corporatiunile și deosebitelile societăți ale capitalei, făcând cu drapelulu său, se voru afla asemenea asediate în intrulu curții catedralei.

La beserica voru fi invitați: Corpulu diplomaticu; Senatorii și Deputatii aflați în capitala; Înalt'a curte de cassatiune în mare ținută; Înalt'a curte de conturi; Curțile și tribunalele judecătorești în mare ținută; Receptorulu universității și Decanii facultatiloru.

La intrarea în beserica MM. LL. voru fi primite de PP. SS. mitropolitulu primatu, mitropolitulu Moldovei și Sucevei și episcopii eparhioți.

Unu Te-Deum religiosu se va celebră. După terminarea acestui-a, MM. LL., însoțiți de dnii ministri și de autoritățile susu citate, se voru sui în pavilionulu înadinsu pregătitu, unde în faci'a autorităților și a poporului, se voru înregistra de d. primaru alu capitalei actele casatoriei MM. LL.

IX.

După terminarea acestei ceremonii, MM. LL. în trăsura de gala, voru merge la palatul princiaru, în același mod cum au venit de la gar'a Filaretu la Mitropolia.

X.

La palatu, MM. LL. voru fi primite de damele ministriloru, de dom'n'a primaresa și de o deputatiune de dame.

În curtea palatului, fetele d'în scolele publice voru salută intrarea augustiloru miri cu cântarea unui imnu nationalu.

XI.

Ser'a, prin îngrijirea municipalității, se va da o reprezentatiune de gala la teatrulu celu mare.

XII.

A dou'a di, la orele 12, MM. LL. Domnulu și Domn'a voru primi felicitările înaltului cleru alu besericei ortodoxe și a celorlalte rituri, ale corporiloru înalte ale Statului și ale deosebiteloru autorități.

La orele 2, MM. LL. voru primi felicitările reprezentantiloru poteriloru straine și apoi ale dameloru și ale altoru persoane notabile.

D. Ghica, presedinte și ministru de lucrari publice.

M. Cogalnicenu, ministru de interne.

A. G. Golesecu, ministru de finance.

A. Cretiescu, ministru de culte.

G. Manu, ministru de resbelu.

(Monitorulu.)

VARIETATI.

** (La emancipatiunea femeiloru.) După ce Stef. Bényei nu mai voi să fie redactoru alu foiei ungure „Népszava“, proprietariulu acestei-a Carolu Mészáros închisă pentru delictu de pressa, însinuă la magistratulu pestanu pre muierea sa (Antoni'a nas. Hevessy) dreptu „redactricei respundietoria“ a diariului „Népszava“. Adi-mane vomu vedea și dame frumoase pre fotelele de purpura în camer'a țierei. Atunci aru fi nu mai interesanti discussiunile parlamentarie!

** (Ni s'a trimisu) „Raportulu administrativu“ alu societății literarie-sociale „Romani'a“ a junimei Romane d'în Vien'a, pentru periodulu de la 1 Maiu 1868 până la 15 Iuliu 1869, cu devis'a: „Uniti-ve în cugetu, uniti-ve în sentiri!“ D'în acestu raportu vedemu, că „Romani'a“ a avut în periodulu memoratu: 66 membri ordenari, 4 m. estraord., 14 m. onorari, 175 m. binefacutori, 33 binefacutori cu cărți pentru bibliot., 13 binefac. cu diuarie, și una percepțiune de bani în suma de 2443 fl. 72 cr., d'în care subtragându-se erogatiunile de 574 fl. 17 cr. averea societ. este 1869 fl. 55 cr. Bibliotec'a societ. constă d'în 21 tomuri, 33 fascioare și 15 diuarie. — Ne bucurăm de prosperarea „Romaniei.“

** (Subscripsulu) deschide invitare de prenumeratiune la „Divin'a Liturgia a S. Ioanu Chrysostomu“, compusa d'în patru voci barbatesci. Pretiulu de abonamentu e 3 fl. v. a. Au trecut 25 ani de candu Junimea Romana de la gimnaziulu Urbei-Mari a început a cânta în armonia regulata cântările s. Liturgie. S'au

cântatu melodie compuse de Randhartinger, Preyer și alții, dară nefiindu aceste cunoscute și introduse în besericele romanesce, subscripsulu și-a facutu studiu d'în melodiile nostre besericesce și le-a compusu în quartett după artea musicale. Abonamentele sunt a se trimete până la finea I. Decembre a. c. autorului în Gherla (Szamos-Ujvár). DD. colectanti primescu după 10 exemplarie unu exemplariu gratis. — Gherla 10 oct. 1869. Michaelu Serbanu, canonicu.

** (Multiamita publica.) Diu'a de 17. octovre c. n. fu forte desastroasă pentru comun'a-mi natala Siuncuisu, căci 48 de case devenira preda focului împreună cu recolt'a întreaga de estu tempu, bietii locuitori, între cari și parintii mei, remasera fără acoperimentu și fără nutretiu, avisati numai la binefacerea altor'a. Această nefericire me faceă și pre mine se parasescu cursulu gimnasialu nepotendu asteptă de la parinti-mi, de altu mintrele inca miseri, nici unu ajutoriu; dară mai multe inime bine facatorie mi-tinsera mana de ajutoriu, ca să potu continuă clasele gimnasiale; dreptu aceea me sentiu îndetoratu a li esprime d'în adunculu inimei cea mai sincera multiamita. D'în list'a aci alaturata se vede că inimele cele fragede ale comilitoniloru mei d'în institutu au cuprinsu îndata marimea nefericirii și au alergatu cu bunăvointia spre alinarea ei. — Contrib. Rdiss. D. dereginte gimnas. Teodoru Kőváry 3 fl., Pr. On. D. protop. greco-catol. Augustinu Antalu 2 fl., OO. DD. profesori: Paulu Balasiu, Teodoru Rosiu Stefanu Sadi câte 1 fl., Teodoru Ringou și Ioanu Zaică la oalta 1 fl., apoi studentii d'în clas'a VIII. Samuelu Popu 20 cr., Veliciu 20 cr., Lipescu 10 cr., Muresianu 20 cr., Tuducescu 10 cr., Toma 20 cr., B. Popu sen. 20 cr., Liviu Duda 20 cr., Petru Caba 30 cr., Ales. Draganu 22 cr., conscolarii mei d'în clas'a VII. S. Grama 50 cr., Hetco P. 50 cr., J. Lazaru 70 cr., A. Suci și P. Suci 1 fl., I. Circusiu 50 cr., Teodoru Pele 20 cr., V. Maniu 20 cr., I. Vultur 20 cr., I. Nechit'a 20 cr., T. Popu 10 cr., A. Siposiu 10 cr., Brateanu 10 cr., I. Incu 10 cr., I. Ghita 10 cr., I. Popu 10 cr., B. Olariu 50 cr., I. Grigorovicu 20 cr., d'în clas'a VI. Ardeleanu 20 cr., Tisch 10 cr., Todea 10 cr., Ostatea 10 cr., Ember 5 cr., Cornea 20 cr., Podina 10 cr., Roithi 10 cr., Lazaru 15 cr., Cereu 10 cr.; d'în clas'a V. Kőváry 10 cr., Balasiu 10 cr., Birta 50 cr., Gruitia 10 cr., Popiliu 10 cr., Luputiu 10 cr., Coroiu 10 cr.; d'în clas'a IV. Pacala 20 cr., Draganu 50 cr., Simeonovicu 20 cr., Niculescu 10 cr., Grodia 20 cr., Grecescu 10 cr.; d'în clas'a III. Fabianu 40 cr., L. Popovicu 10 cr.; d'în clas'a II. Siarcadanu 50 cr. — Iosifu Floru, stud. d'în VII. clas. gimnas.

Sciri electrice.

Paris, 15 nov. După consiliulu ministerialu de ieri imperatulu țienă calare revista asupra regimenteloru de garda, de zuați ci carabinieri. 19 inși d'în parti'a stanga se intrunira la Jules Favre, rezultatulu inca nu se scie.

Florentia, Corpulu diplomaticu felicită pre guvernulu d'în caus'a născerii principelui de Neapolea, care fu botezatu adi și primu numele Victoru Emanuilu Ferdinandu. Cetatea Neapolea ca nanasia fu reprezentata prin primariulu său. Regele numi unu comissariu, care lu va rapresenta la deschiderea parlamentului.

Viena, 16. nov. D'în Rom'a se anuncia, ca să va emite unu bula papale, prin care se va decretă, că în casu candu santulu parinte ar mori sub decursulu conciliului, noulu papa să nu se aléga prin cardinali, ci prin toti membrii episcopali ai conciliului.

Risano, 16. nov. Crivosceanii fure provocati pentru ultim'a data a depune armele, de ora ce inse și această provocare nu avu vre-unu succesu, se întreprinse adi demanetia unu atacu în 4 colone contr'a Crivosciei. Colonelulu Simiciu a unse neimpedecatu pre înaltimile de la Ubli. Colonelulu Fischer se sui cu multa ostentia pre culmea de la San-Nicolo, aperata cu multa energia d'în partea insurgentiloru. Colonelulu Schönfeld va atacă de la Budua și Stefano pre insurgentii imprasciati la Brailu.

Parisu, 16. nov. Principele Metternich nu va caletori la Vien'a, de ora-țe, după cum se dice, imperatulu Austriei va debarcă la Cattaro, ca să cerceteze în persona Dalmati'a.

Florentia, 16 nov. Diariulu oficiale de adi publica unu decretu de amnestia pentru delictelile politice, d'în caus'a născerii principelui de Neapolea.

Parisu, 15 nov. 27 deputati d'în stang'a emisera unu manifestu, în care se dice, că stang'a va interpelă pre guvernulu pentru amenarea deschiderei camerei, pentru neliniscirile d'în Juniu și pentru evenimentele de la Aubin-Ricamerie; va pretinde suspenderea articolului 75

d'în constit. și stergerea legii militare; va pretinde, ca să se restituie natiunei dreptulu de a dechiară resbelu; va cere desfiintarea cantuniloru și a timbrului de diurnale. Manifestulu condamna mandatele imperative pentru deputati, și dfee: libertatea discutării și poterea adevărului sunt armele stangei; ea va întrebuintia alte arme numai atunci, candu poterca i va nădusi vocea. Manifestulu considera principiulu de alegere de uniculu scutu alu ordinei și inchia dîcundu, că țier'a trebuie eliberata de arbitriulu monarhicu și de sil'a demagogiloru.

Paris, 17. noemv. Arcieppulu Dupanloup, într' una cerculara a sa către clerulu arcidieceșanu, desaproba prochiamaarea infabilității personali a papei ca pre una doctrina periculosa, — fiindcă prochiamaarea ei aru agită și mai tare pre pseudo-liberali, aru escită neîncredere la curțile catolice și aru produce ura contr'a potestății papali.

Arcieppulu memoréza cu desprobatune unele despușetuni ale papei, că-țe a confundatu protestatea besericeșca cu cea lumesca. — Condamna procederea foieloru „Univers“ și „Civitta Cattolica“, că ce, publicandu discussiuni a sup'r'a unei cestiuni sante, au prejudecatu concluseroru conciliului ecumenicu.

Madridu, 17. noemv. „Imparcial“-ulu de cri spune, că numerulu totalu alu voturiloru (în camera) destinate ducelui de Genua se urca la 159, care, nefacundu-se alegeri noue, se va sui la 172.

Belgradu, 17. noemv. „Vidovdan“ anuncia d'în Constantinopolea, că Beduinii ocupara în fapta diurnetate d'în vilaietulu cetății Bagdadu. Man'a Persiei lucră și aci.

Jaffa, 16. nov. Imperatulu Austriei, după una excursiune la Jordanu și Marea-Morta, parasi Jerusalemulu. Imperatulu donă besericeiloru d'în Jerusalemu și Vileimu 60,000 franci d'în cass'a sa privata.

Port-Said, 16 nov. Imperatulu Austriei, după una navigatiune fericita preste marea turburata, sosită aci în pace, și reintorse visitele îndatinate. Suit'a Imperatului sosită numai asta-di. Mane se va începe plutiarea pre canalu.

Viena, 17 nov. Se afirma cu siguritate, că principele Niculau d'în Munte-Negru aru fi trimisu unu numeru ore-care d'între cei mai credinciosi omeni ai sei către Grahovo, pentru a impedecă trecerea insurgentiloru preste frntarie.

Viena, 17 nov. Curierulu d'în urma a dusu imperatului proiectulu cuventului de tron pentru senatulu imperialu.

Viena, 17 nov. Se anuncia, că Imperatulu parasi în 16 l. c. Port-Said-ulu, de odata cu mperatés'a francesiloru. — Con. Trauttmannsdorff va predă papei în 28 l. c. în audientia solemnă acreditiv'a sa.

Berolinu, 17 nov. Motiunea facuta de Duncker în camer'a deputatiloru, pentru desfiintarea restrictiuniloru ce apăsa libertatea de pressa, fu scosa d'în ordenea dîlei, după-țe ministrulu interneloru a promis, că va presintă, inca în decursulu sesiuneci actuali, unu proiectu de lege pentru pressa.

Nouvidu, 16 nov. Cununi'a principelui Carlu Domnitoriulu Romaniei cu principessa Elisavet'a s'a întemplatu eri. La acesta cerimonie asistara Mare Ducess'a de Baden, Contele și Contessa de Flandri'a, toti membrii familiei regale Hohenzollern, precum și reprezentantii principaleloru dinastie europene.

Burs'a de Vien'a de la 16. nov.

5% metall.	60.—	Londra	124.20
Imprum. nat.	69.30	Argintu	122.35
Sorti d'în 1860	99.10	Galbenu	5.86 1/2
Act. de banca	717.—	Napoleond'or	9.91 1/2
Act. inst. cred.	240.50		

Indreptare. În Nr. tr. „Fed.“ în articolulu intitulatu „Proclamațiune revoluționaria s'a dîsu d'în sminta stațiunea postala de „Baia-de-Crisiu“ în locu de „Halma-giu“ ceea ce rogămu a le îndreptă, pentru că la Halma-giu jupanulu Szabó Dénes este speditoriu și acolo au facutu d'însulu marea descoperire prin carea au mantuitu statulu ostrunguru de pericululu iminentu.

Red.

Proprietariu, editoriu și redactoru respundietoriu.

ALESANDRU ROMANU.